

## 短波

## 人物

## 夏超峰荣获两个“国字号”荣誉

本报讯(张浩)日前,永城市公安局中山派出所所长夏超峰,被授予“全国优秀人民警察”和“全国爱民模范”两项光荣称号,其事迹入选公安部编辑的全国公安系统英雄模范立功集体纪念册。

参加公安工作以来,夏超峰先后从事过刑侦、监管、行财、政工、车管、治安等不同岗位的工作。2010年2月就任中山派出所所长后,他理清思路,从筑牢防线入手,确保辖区平安,向党委、政府和辖区群众交上了一份优秀答卷。扎实的工作作风,丰硕的工作业绩,让夏超峰两次被命名为“河南省优秀公安监管民警”,3次被授予“河南省优秀人民警察”称号,相继被评为“全国公安监管系统深挖犯罪工作先进个人”、“商丘市优秀公安民警”、“永城市十佳优秀执法民警”、“永城市‘人民满意的政法干警’”,3次荣立“个人二等功”,两次荣立个人三等功。

## 全市检察机关

## 司法警察工作现场会召开

本报讯(陈靖宇)5月23日,市人民检察院法警支队在柘城县人民检察院召开全市检察机关司法警察工作现场会。

会议传达了学习了省人民检察院司法警察工作会议精神,学习了外地先进工作经验和亮点,回顾了总结了2011年全市检察机关法警工作。会议认为去年的法警工作开展了主题教育活动,夯实了司法警察的思想基础;充分履行了司法警察职责,认真做好了各项警务保障工作;加强了司法警察规范化建设,不断提高司法警察管理水平;加强了办案工作区建设,确保了办案安全;加强了警务管理工作,做好了工作信息上报和司法警察统计工作。市人民检察院党组成员、政治部主任王兴亚要求全市检察机关司法警察要认清形势,增强做好法警工作的主动性;要积极主动履职,发挥好法警的职能作用;要打牢基础,确保不发生任何安全事故;要抓根本,不断提高法警队伍专业化建设水平;要主动履职,打造法警工作亮点,不断提高我市检察机关法警工作的影响力。

## 永城公证处扎实开展教育实践活动

本报讯(房玉杰 关强)为深入推进政法干警核心价值观教育实践活动,日前,永城市公证处组织全体人员认真观看电影《郭明义》和《杨善洲》,用英雄人物的模范事迹进一步教育、感化公证人员。

看了两个影片后,公证人员纷纷表示,一定要以英雄模范人物为榜样,认真学习他们全心全意为人民服务的崇高品质,学习他们对事业的执著和对人民群众的热爱。要把坚定理想信念和为中原经济区建设提供优质高效的法律服务结合起来,时刻忠诚于党和人民的事业,自觉践行为民执业、为民服务的承诺,始终保持“忠诚、公正、廉洁”的行为准则,努力在平凡的岗位上作出不平凡的贡献。

## 虞城县人民法院

## 30名书记员当面唱起“对台戏”

本报讯(何文学 田元章)5月21日和23日,虞城县人民法院30名书记员当面唱起了“对台戏”,展开了庭审技能竞赛活动,在全院书记员中营造了“比、学、赶、帮、超”的浓厚氛围。

本次竞赛活动以实战代替训练,竞赛项目包括庭审记录的整洁性、完整性、准确度及归纳整理能力、记录速度,卷宗案卷装订质量,案件信息录入准确率等,综合体现书记员的法律专业水平、文字综合组织能力、庭审记录的准确度、技巧及熟练程度。该院结合现实案例,不影响正常审判工作,在庭审现场集中比赛,现场打分,使竞赛活动公开、公正、客观,能够代表书记员的综合技能水平,有效提升了书记员的业务素质和工作能力,使书记员能够更好地协助法官完成审判工作任务。

## 民权县公安局

## 围绕“十小警务”推进“三访三评”

本报讯(冯先乾)在“三访三评”深化“大走访”活动中,民权县公安局以民意为导向,紧紧围绕群众所思、所想、所盼、所需、所求,大力实施“十小警务”工程,强力推进“三访三评”深入开展。

活动中,该局把“小警务”作为重要载体和有力抓手,侦防“小案件”、调处“小纠纷”、整治“小隐患”、控制“小苗头”、回应“小求助”、倒查“小投诉”、开展“小回访”、整改“小问题”、解决“小困难”、提供“小服务”,为群众办实事、做好事、解难事、化愁事,做人民群众的贴心人。截至目前,该局已打掉各类犯罪团伙21个,依法逮捕97人,治安处罚136人,调处矛盾纠纷489起,化解不安定因素107个,为群众提供服务1390件(次),群众对民警的满意率和对治安状况的满意率分别提高了7.6%和9.8%。

## 警钟

## 无知少年真法盲 替人出气入牢房

本报讯(丽洋)近日,一名男青年在网吧里认识了两位“朋友”,在还不知道对方真实姓名的情况下就为朋友报仇。5月20日,这名为朋友两肋插刀的无知法盲被夏邑县公安局济阳派出所行政拘留。

现年21岁的付某家住济阳镇济北村,初中一毕业就踏入社会。5月18日下午,他在一家网吧里认识了两位朋友,在还没有摸清对方真实姓名和家庭住址的情况下,被两人约去济阳镇某中学打一名学生。付某虽不知道去打谁,但仍然一口答应。3人分骑两辆摩托车找到这名学生后,对其拳打脚踢。他们的嚣张气焰引起学生公愤,看到学生们倾巢而出在后面追赶,3人丢弃摩托车纷纷逃窜,被学生们报了警。

接警后,民警们通过校门口监控录像,锁定了3名嫌疑人,并将付某及其两位朋友一举抓获。

## 婚礼上屡伸贼手 仨女子一起落网

本报讯(胡莉萍)夏邑县3名女子专门趁别人举行婚礼时盗窃婚礼礼金及金银首饰,价值共计6万余元。近日,3名犯罪嫌疑人被夏邑县公安局沙河派出所一举抓获。

今年以来,夏邑县歧河乡频繁发生婚礼盗窃案,犯罪嫌疑人利用群众在举办婚礼之时警惕性较低,进而破坏门锁实施盗窃。正当民警紧锣密鼓开展工作时,歧河乡张集村、杜庄村再次发生类似案件,涉案2万余元。通过对在场人员进行详细了解和走访,发现葛某(女,汉族,歧河乡郑楼村人)曾从存放礼金的房间出来,神色慌张。经人辨认,民警最终锁定葛某有重大作案嫌疑。

经审讯,葛某交代了其自去年1月以来,伙同本村村民郑某、李某采用白天跟踪跟踪彩车混入新郎家中,然后趁人不备盗窃新婚礼金,先后流窜作案5起,盗窃新婚礼金及金银首饰价值6万余元的犯罪事实。

## 王伟涛:

## 一个民警的十年坚守

□ 本报记者 王冰 见习记者 谢芳 通讯员 宋欣杰

潜逃10年之久的犯罪嫌疑人程某终于被他亲手抓获了,夏邑县公安局车站派出所民警王伟涛按捺不住心中的欣喜,第一时间向所长肖永利发了个短信报告消息。这一天,是2012年4月15日。

为了这一天,王伟涛已经等了10年! 2001年9月22日,刚满15岁的女孩莹莹(化名)兴致勃勃地来到夏邑县车站镇会见网友“致命邂逅”。天真的莹莹没有想到,等待她的却是一场噩梦。当天晚上,“致命邂逅”热情地接待了她,并找来程某、甄某、张某、白某4人作陪。宴席结束后,心怀鬼胎的白某将莹莹骗至一玉米地内,程某、甄某、张某、白某不顾莹莹的哀求将其轮奸。满脸泪痕的莹莹被送到旅社后,又遭到“致命邂逅”的强暴。

车站派出所接到报案时已是次日5时,那天,刚参加公安工作的王伟涛正好值班。听完莹莹的哭诉,王伟涛义愤填膺。由于莹莹报案太晚,涉案的嫌疑人早已离开。民警从调查“致命邂逅”入手,很快就查清了其真实身份——张高子(化名),虞城县大杨集镇人,并锁定了程某、甄某、张某、白某等嫌疑人。但作案后的张某某人已闻讯而逃,案件一时陷入僵局。痛不欲生的莹莹在车站派出所一连呆了8天,王伟涛寸步不离地陪了她8天。王伟涛暗暗发誓:“我一定要将他们抓住,让他们受到法律的惩处!”

为了让犯罪嫌疑人早日归案,王伟涛从未停止过追逃的脚步。他通过各种关系查找嫌疑人的下落,摸排相关信息,甚至跑到嫌疑家附近蹲守。此案涉案的5人中有4人户籍都在虞城辖区,给抓捕工作带来很大难度。2001

年12月底,王伟涛得知犯罪嫌疑人甄某在一家网吧内上网时,顾不上向所长汇报,只身一人赶到网吧内,将正在上网的甄某当场抓获。

甄某落网后,王伟涛并没有感到轻松。尽管派出所也多次组织其他人员进行抓捕,但王伟涛仍觉得对他们的追逃是自己的责任,不为别的,就为那个庄严的承诺。2005年5月,王伟涛在处理一起伤害案件中,无意中发发现被讯问人李某恰好与嫌犯张某某同村。于是他装作漫不经心地与李某聊天,询问他是否认识张某某。李某说:“我认识,他与俺哥一块在郑州打工!”这个消息令王伟涛精神大振,他向所长汇报后赶到郑州一纺织机械厂内,顺利将张某某抓获。

2007年中秋节前夕,在外躲了几年的白某结识了一个外地女友,自认为没有事的白某就趁节日期间返回老家。白某当时觉得案发地在车站镇,自己在家住几天,民警不可能发现他。然而,白某这次打错了算盘,他回家的消息很快被反馈到王伟涛那儿。怀着侥幸心理的白某在家中中被王伟涛等人抓获。

甄某等人相继归案后,抓捕“致命邂逅”张高子又成为王伟涛的一块心病。在去年的“清网行动”中,王伟涛与民警到张高子家劝投时,发现其父母家中多了一个四五岁的小女孩,经了解这正是张高子的女儿。看来张高子与家人还保持着联系。王伟涛经过多方摸排,终于得知张高子现藏匿于青海省西宁市。

2011年7月28日,王伟涛和民警段立峰两人坐上奔赴西宁的列车。到达西宁市后,他们忍受水土不服和高原缺氧的重重困难,立即投入工作,两天后终于获悉张

高子与其妻子经营一足道城。王伟涛装作顾客进入张高子的店内,很快查清了张高子冒用其弟的身份在店内工作。在当地警方的配合下,王伟涛、段立峰于8月1日14时将正在睡觉的张高子一举抓获。

张高子的落网给了王伟涛很大的鼓舞,他心中暗下决心,一定要将此案的最后一名逃犯程某尽快抓获。为了早日兑现心中的承诺,王伟涛在完成日常工作之外,他几乎把所有的时间都放在追捕程某上,连春节都没有停歇。

功夫不负有心人。今年3月底,王伟涛得到确切消息,程某在内蒙古鄂尔多斯市一工地打工。4月3日,王伟涛、段立峰又一次踏上追逃的征程。由于没有直达的列车,他们先从太原到包头,而后又转乘车辆于4月5日才到达鄂尔多斯市。当地的天气给了两人一个下马威,7日降温、8日降雪,9日、10日连续沙尘暴,衣着单薄的两人忍着寒冷坚持工作。当地民警看着他俩不顾寒冷排查程某,给予了很大支持。经过多天的努力,王伟涛终于查到程某打工的地点——国际赛车城建筑工地。建筑工地位于康巴什新区,在茫茫的沙漠地带,他们找到了程某打工的工地时,程某已返回鄂尔多斯市区。王伟涛顾不得歇息,立刻又返回市区,在一网吧内将程某抓获。程某沮丧地说:“没想到到了这么多年,你们还是找到了我!”此时的程某已在当地结婚,并有了一个8岁的女儿。对于其所犯罪的罪行,他一直瞒着妻子,并称自己父母双亡。

“一定将5名嫌犯全部抓获!”为了这个承诺,王伟涛已被心中的那块石头压了10年之久。现在,5名嫌犯全部被抓获了,王伟涛第一次体会到如释重负的感觉。这种感觉真好!



为确保持续“打造全国一流法院”总体工作思路和目标的良好成效,日前,永城市人民法院组织全院干警进行了为期两天的拓展训练。孙新建 翟玉华 摄

## 虞城交警“三访三评”暨预防事故竞赛活动专栏(十一)

## 派出所全警参与竞赛活动

本报讯(刘运梦)在预防事故“关爱生命·平安交通”竞赛活动中,虞城县公安局创新工作措施,坚持派出所全警参与、分工负责,协同交警大队共同作战,形成“多警联动、互相配合”的道路交通管理新机制。

为突出整治效果,各交警中队与辖区派出所责任捆绑,共同负责辖区交通安全宣传教育和车辆驾驶人的基础管理。活动中,交警中队携带交通安全宣传册、警示教育光盘积极分发到各派出所、各警务室,向治安民警传授业务常识。各派出所出警车上悬挂了预防事故“关爱生命·平安交通”竞赛活动宣传标语,随车携带《致广大驾驶员朋友的封信》向广大村民发放。

结合“三访三评”深化“大走访”活动,交警中队、派出所共同深入村庄、街道、企业单位等宣传安全常识、调查客运信息、重点车辆和驾驶员基本信息,完善工作台账。目前,全县3个客运站、9条客运线路,208台营运客车,260余名营运驾驶员已经调查完毕;全县626所中小学、幼儿园,506台接送学生车辆已经建立管理档案,2个危险化学品运输单位、24台危化运输车辆已全部纳入规范化管理。

## 宣传车开进拘留所

本报讯(虞娇)5月25日上午,虞城县公安局交警大队城区中队中队长王爱森等民警将交通安全宣传车开到了拘留所,给在押人员带来了宣传版面、宣传册和警示光盘。

活动中,民警结合当前形势向被拘留人员宣传交通法律法规,和公安机关开展预防事故“关爱生命·平安交通”竞赛活动的重要性,并以身边交通事故典型案例,推心置腹地向他们讲解酒后驾驶、无证驾驶等行为的危害以及发生交通事故对社会、对家庭造成的严重后果,警示他们在今后的行车实践中自觉遵守交通法规,确保安全。

这种惩罚和教育相结合的处理方式十分人性化,让在押人员幡然悔悟。因无证驾驶被拘留的张某某感慨地说:“看着这一个血淋淋的真实交通事故案例,真吓人!回家后,我一定把这些感受给乡亲们说说,再也不能无证驾驶了,更不能开着三轮车拉人了!”

## 市高速交警

## 开展创建文明交通示范公路活动

本报讯(刘传涛)5月25日至31日,我市高速交警开展为期一周的文明交通示范公路创建活动。

据悉,我市辖区的连霍高速公路是省交通管理局确定的文明交通示范公路。统一行动期间,我市高速交警将最大限度调动警力上路执法,设置4处以上临时执勤点,实行24小时勤务,对长途客车、旅游包车、危险化学品运输车辆等重点车辆逐车检查登记,从严查处“三超一疲劳”、不按规定车道行驶、违法停车、遮挡号牌、无牌无证等严重违法交通违法行为。此外,高速交警将进一步加强源头管控,

全面排查客货运机动车定期检验和驾驶人安全驾驶情况,对逾期未年检客货运机动车和交通违法行为未处理、记满12分、逾期未换证的客货运驾驶人,实时上网发布信息进行督促。同时,对客货运车辆多次发生超员、超载等违法行为的,依法对运输企业管理人员和相关负责人予以处罚。通过开展秩序整治,完善交通安全设施,加强科技应用,把示范路创建成为秩序好、事故少、执法规范、群众满意的放心路。从市公安局高速交警大队了解到,至5月27日15时,高速交警已经查处超速、疲劳驾驶等严重违法交通违法行为1000多起。

## 浅谈提升司法公信力的路径

□ 夏哈斌

如何从司法实际出发,进一步提升司法公信力是人民法院面临的重大问题。笔者认为,以下路径比较有效:

一、坚持能动司法,加强诉讼指导。能动司法是新形势下人民法院服务经济社会发展大局的必然选择,是构建社会主义和谐社会的必然要求。要加强立案指导,耐心回答当事人提出的问题,主动向当事人说明和解释诉讼的程序事项及其相关权利义务,告知诉讼风险。要加强诉讼指导,主动予以询问、提醒、释明,以确保当事人在诉讼过程中充分表达其真实意愿。要加强判后指导,在案件审理结束后当事人存在疑问时,要耐心讲解,做好息诉工作。

二、强化裁判说理,推进司法公开。公正审判是现代司法的标志,司法公正理应成为“看得见、摸得着、感受得到的公正”。裁判说理是法官认定案件事实和适用法律的推理过程,在裁判文书中公开并强化裁判说理,是提升司法公信力和司法认同度的必然选择。裁判说理公开在一定程度上体现了司法公开的价值功能。因此,应在裁判文书上强化裁判说理,进一步推进司法公开。

三、拓宽沟通渠道,畅通民意诉求。要从制度源头拓宽民意沟通表达途径,为人民群众的诉求提供畅通、便利渠道。对事关人民群众切身利益的重大司法决策,要实行公示、听证制度,完善法院新闻发布和信息披露制度,扩大人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权。从实绩

评价、监督约束等方面,建立健全法院联系人大代表、政协委员工作机制,认真听取群众的诉求,及时收集掌握人民群众的思想动态、心理情绪、愿望心声以及带倾向性的社会动态。对群众反映的各种利益诉求和问题,要做到有人问、有人管、有结果、有反馈。对涉法涉诉信访案件,要坚持及时召开专题会议,逐案分析进行排查,有针对性地制订清理化解方案,并按排查汇总、会诊研判、责任倒查三项机制及时推进积案清理。

四、强化法制宣传,提升法律意识。坚持以各项审判为纽带,多措并举全面推进普法工作。要深入开展法律进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位活动,发挥司法宣传教育功能,引导单位和个人自觉守法。要突出重点对象做好普法教育,加强对公务员、青少年、企业经营管理人员、农民等不同对象的法制宣传教育,把对青少年的法制教育作为重中之重。要坚持及时回访、考察、帮教失足青少年犯,与关工委、共青团、妇联、教育局等职能部门建立联系,共同参与未成年人保护工作。要拓宽法律宣传途径,围绕国家和地方重大项目建设加强法制宣传工作,并发挥人民法庭地处农村一线的优势,强化法制宣传,促进农村法律知识的普及。

(作者单位:睢阳区人民法院)

## 如何做好判后答疑之我见

□ 杨健

判后答疑,简单地说就是判决后向当事人解释疑问,由承办法官或者其他人员在判决书送达时或者另定时间对判决书中涉及的法律适用、事实分析及证据采信的依据及原因,用更加通俗易懂的语言向当事人作出更加详细的解释,使当事人能够赢得明明白白,输得心服口服,进而提高服判息诉率、化解社会矛盾、促进社会和谐,也能在一定程度上减轻因当事人不理解法律而上访及信访的诉累。下面,笔者就如何开展好此项工作谈几点看法。

制度内在价值的体现在于能否在实践中落实,落实则必须有周详的设计和规划。因此,要想把判后答疑工作做好则必须明确答疑的范围、答疑的时间、答疑的方式、答疑的主体等一系列相关内容。

一、答疑的范围。原则上应该对所有判决都进行答疑,因为法律毕竟是一门专业性较强的科学,有其专业的术语,很多当事人可能因无法理解其含义而不信服判决,因此对所有的判决进行答疑是必要的。但是在实际操作中也要灵活把握,对于那些一心想着拖时间、耍赖的而必然上

诉的当事人或者那些缠访、无理访的当事人,没有必要对其苦口婆心作解释,更多的是关注那些可能因为不理解法律而引起上诉或上访的当事人,通过答疑使他

们明白法院判决的理由或法律的规定,就可使其放弃上诉或者上访的念头。不但为其减少诉累,也为法院减少压力。

二、答疑的时间。答疑的根本目的是让当事人息诉罢访,信服判决的公信力。其作用就在于解开当事人因为不了解法律而疑虑的心结,能通过法官事后对判决的解释使当事人明白判决的根据及理由。要想达到此目的,笔者认为在当事人知道判决结果的第一时间进行答疑效果最佳。因为当事人在看到判决结果时最容易冲动,此时对其进行解释能够安抚其情绪,不至于使其因为不理解法律而作出不必要的举动。

三、答疑的方式。答疑就是为了现场解决当事人的疑惑,达到服判息诉,很多问题都是当事人在看到判决书时随意提出的,如果我们不能现场对其进行答复,那么答疑的效果或者目的就根本无法体现或者大打折扣。因此笔者认为应该采取现场口头答疑的方式。

四、答疑的主体。答疑的主体可分为承办人员答疑、院庭领导答疑、设专职答疑人员答疑,这三种答疑人员根据案件的性质和复杂程度分别进行答疑。承办人员答疑事实清楚,法律适用简单的案件;院庭领导对一些事实比较清楚,法律适用较复杂的案件进行答疑,如果影响较大则由分管院长参与答疑;对事实认定困难,法律适用复杂的案件,则由院长进行答疑或者由专职答疑人员受院长委托进行答疑。

(作者单位:睢阳区人民法院)

## 法治论坛

投稿邮箱:13781531111 邮箱:sqwb4566@163.com